La forma de representar al conjunto universal, en diagﬁ

= . guiente figura:
mas de Venn, es con un rectidngulo que lleva en uno de sus an®
gulos la letra U. g

La interseccidn de dos conjuntos es el conjunto de todos
los elementos que son comunes a ambos conjuntos A y B, o sea, .
la regidn 2, que estd sombreada en la siguiente figura:

"DIAGRAMAS DE LAS OPERACIONES CON CONJUNTOS"

4 - j A es el conjunto de todos -
_ Supdngase que los conjuntos A y B, son descritos y e?imzﬁsiiegznzoqzz :2 ::ig;nzz s nue:tro e
e el conjunto A estid representado por las regiones 1 y 2, efton-
ces A' esta representado por las regiones 3 y 4, que estan -
sombreadas en la siguiente figura:

3

’) x N7

9,
X
X
o
5

N,
°
%

%

)
‘\,0

o'

XL
S
2

.
2R

.v

&

9.9.0.9,

‘ﬁy;qsda,
&

’, é .v
XD
R
\

4p

q‘.t
3

Este diagrama de Venn tiene cuatro regiones, llamadas 1,2,3 |
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4(U) . El conjunto A consta de los elementos que estadn com--
prendidos en las regiones 1 y 2. El conjunto B estda repre—§
sentado por las regiones 2 y 3, y la regidn 4 consta de los

elementos que no son de A ni de B, pero si son del universo. |
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La unién de dos conjuntos es el conjunto formado al to--
mar todos los elementos que pertenezcan al conjunto A(regionﬁ
1y 2), obien, al conjunto B(regiones 2 y 3), o a ambos, es|
decir, las regicnes 1, 2 y 3, que est3n sombreadas en la si—-4

Y por ultimo, la diferencia de dos conjuntos AyBesel
conjunto de elementos que pertenecen al conjunto A y que no -
Pertenecen al conjunto B. En nuestro diagrama, el conjunto
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A-B esta representado por la regidn 1, que estid sombreada en

la siguiente figura: Esta es exactamente la misma regidn que (AUB)'; lo cual nos

T lleva a creer gue

A'h B' = (AU B)'

En palabras, la interseccidn de los complementos es igual al
complemento de la unidn. Esta relacidn es una de las leyes
de DeMorgan (Augustus DeMorgan, 1806-1871, un matematico in-
glés). La otra de las Leyes de DeMorgan es:

A'UB' = (A N B)'

que puede demostrarse de un modo semejante:

El conjunto A' contiene las regiones 3 y 4. El conjunto B'

incluye a las regiones 1 y 4, regiones fuera del conjunto B.

Para formar la unidn de estos dos conjuntos, se necesita alos

5 elementos de las regiones 3 © 4, a los de las regiones 1 & 4.

Supongase que sobre el diagrama anterior, o sea, ! Es decir, se necesita las regiones 1, 3 y 4, como estan som--
breadas en la figura siguiente:

se desee sombrear el conjunto A' n B'.

"OTROS DIAGRAMAS"

Que es exactamente la misma regidn que (A N B)'.

El conjunto A' consta de los elementos de U que est@n fuef
ra del conjunto A. En nuestro diagrama, A' estd representadd
por las regiones 3 y 4. Por otra parte, el conjunto B' esta i U
representado por las regiones 1 y 4. Para encontrar la intel
seccidn de estos conjuntos, debemos encontrar los elementos - ;
que pertenecen a ambos, o sea, la regidn 4, que estd sombreada j a-’

Empleando ahora el diagrama de Venn siguiente:

B

en la siguiente figura:

8

supdngase que se desee sombrear el conjunto (A M B) N C'.
Aqui hay ocho regiones. El conjunto (A N B) esta constituido
de los elementos de las regiones 2 y 3; el conjunto C' consta
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de las regiones 1,2,7 y 8. En consecuencia, se necesita la
region comin a (AN B) vy a C', que es la regidn 2. Esta re-
gion representa al conjunto (A n B) b C', y bstd sombreada en
la figura siguiente:

(An B)nC'

Por otra parte, si se desea ahora, sombrear el conjunto
(awB) NC. Entonces, el conjunto (A U B) estd formado por
las regiones 1, 2, 3, 4, 6 y 7; y el conjunto C incluye las
regiones 3, 4, 5y 6. por lo tanto, la regidn comin a(A VU B
y a C, son las regiones 3, 4 vy 6 ¥ esta sombreada en la sig.

figura:

(A UB)Nn C

1-12 UNA APLICACION DE LA TEORIA DE CONJUNTOS.

Se puede hacer nuestro trabajo con diagramas de conjuntos
camo una ayuda para resolver problemas que encierran conjuntos
traslapados o separados. Por ejemplo, supdngase que sSe eXa-
mina 10s gustos musicales de un clerto nimero de estudiantes
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de la escuela y encontramos gque:

22 les gusta el grupo "MENUDO"

25 les gusta el grupo "CHAMOS"

39 les gusta el grupo "CICLON"

9 ies gustan "CHAMOS y MENUDO"

17 les gustan "MENUDO y CICLON"
20 les gustan "CHAMOS y CICLON"
6 les gustan los tres

a 4 no les gustan ninguno de ellos

Encontrar el nimero de estudiantes gque fueron examinados.

A primera vista podria parecer razonable sumar simplemen—
te todos los ntmeros presentados; sin embargo, esto no funcio-
na ya que conduce a traslapes. Por ejemplo, los 17 estudian-—
tes a los que les gusta "MENUDO y CICLON" son también contados
como parte de los 22 a los que les gusta "MENUDO" y de los 39
a los gue les gusta "CICLON". La figura siguiente muestra un
esquema de la situacidn gue encierra estos datos:
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El conjunto universal consta en este caso del conjunto -
de todos los estudiantes gque se han investigado. De la in--
formacidn dada, se conoce que, 22 estudiantes les gusta "MENU
DO" incluye las regiones a, b, ¢ y d. De esta manera, estos
22 estudiantes estan distribuidos entre las cuatro regiones.
Se debe decidir cdOmo distribuir a los estudiantes entre las
diferentes regiones, de tal manera que éstas no se traslapen.
El total mas pequefio considerado anteriormente es el de los 4
estudiantes a los que no les gusta ninguno de los tres grupos.
Como estos 4 estudiantes estan fuera de los circulos asignados
a "MENUDO™, "CHAMOS" o a "CICLON", deben ir en la regién "h",
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y se coloca el nimero 4 en la regidn h del diagrama.
estudiantes a los que les gustan los tres grupos. Ya que la
regidn "c" es la interseccidn de los tres circulos, se coloca
el nimero 6 en la regidén "c"; los 20 estudiantes a los que -
les gustan los grupos "CHAMOS" y "CICLON" estan representados
por las regiones "c" y "f". Asi, un total de 20 estudiantes
han sido incluidos en las regiones "c¢" y "f". Sin embargo,
la regidn "c" representa ya a 6 estudiantes y, por lo tanto,
20-6, es decir, 14 estudiantes deben colocarse en la regiodon
"FN  que representa a los estudiantes a quienes les gusta los
grupos "CHAMOS" y "CICLON", pero no el grupo "MENUDO" . Por

Hay 6

el mismo método puede determinarse que la region "d" represen-—

ta a 11 estudiantes, mientras gue la regidn "b" representa a3

A un total de 22 estudiantes les gusta "MENUDO"; el cir--
culo que representa a estos estudiantes estid formado por las
peqionesivaly =vht, Yo't validis Como ya se ha anotado las re-
giones "b", "c" y "d" se consideran para un total de 3+6+11=
20 estudiantes, lo que implica que la regidn "a" debe repre--
sentar 22-20=2 estudiantes. En la misma forma, la regidn "g"
representa a 2 estudiantes, mientras que la regidon "e" repre-
senta a 8. Por ejemplo, decir que la regidn "e" representa
a 8 estudiantes es afirmar que hay ocho estudiantes a los que
les gusta "CICLON" pero no les gustan "MENUDO" ni "CHAMOS".
Todos estos nimeros han sido colocados en la siguiente figura.
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Los estudiantes no estan contados dos veces en el diagra-
ma de la figura anterior; porlo tanto, ahora podemos sumar los
nimeros de las regiones: 2+3+6+11+2+14+8+4=50. Cincuenta es-
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tudiantes fueron interrogados.

Supongase, ahora, que la Direccidn de la Escuela interro-
go a este grupo de 50 alumnos, acerca del aprovechamiento en
las materias de Fisica, Matematicas y LOgica en el semestre -
anterior y se encontrd que

24 aprobaron Fisica.

28 aprobaron Matemdticas.

34 aprobaron Légica.

17 aprobaron Matemdticas y Logica.
15 aprobaron Fisica y Ldgica.

13 aprobaron Fisica y Matematicas.
8 aprobaron las tres matérias.

De los datos obtenidos por la Direccidn de la Escuela, -

se puede determinar los nimeros mostradosen la siguiente figu
ra:

de la cual se puede observar que:

4 alumnos aprobaron Fisica y ninguno de las otras dos.
alumno no aprobd ninguna de estas tres materias.
alumnos aprobaron Matematicas pero ninguna de las otras
dos.
alumnos aprobaron Matemdticas y Ldgica pero no Fisica.
alumnos no aprobaron Ldgica, etc.




